

«Работа на маркетплейсе. Закажи товар — получи вознаграждение»

Олег, Санкт-Петербург

Я учусь в техникуме и частенько беру подработки. Ищу их в разных группах в соцсетях, иногда оставляю где-то в них свой номер. Так что не удивился, что мне написали в мессенджере из одного известного маркетплейса.

Менеджер этой компании представилась Светланой и сразу предложила от 5000 рублей в день, причем рассказала, что работать можно со смартфона. Нужно просто заказать товар, чтобы он поднялся в рейтинге маркетплейса. Деньги за покупку вернут. Да еще доплатят бонус сверху, причем сразу же. Изи!

В общем, согласился. Менеджер сразу кинула ссылку — вроде обычная страница интернет-магазина. Нужно было купить таблетки для кофемашины за 570 рублей. Я добавил их в корзину, нажал на «Оплатить онлайн», ввел номер карты, пароль из СМС. Деньги ушли. Минут через десять после этого получил перевод — 600 рублей. Правда, он оказался от какого-то Ильи Евгеньевича, а не от маркетплейса, но это меня как раз не удивило. Мало ли какая у них там схема, может, нельзя официально эту накрутку рейтинга проводить, вот они и шифруются.

Потом Светлана скинула новую ссылку. Теперь нужно было заказать мультиварку за 6089 рублей. Это почти все, что было у меня на карте, так что я слегка заволновался. На всякий случай уточнил, быстро ли в этот раз придут деньги. Мне ответили: «В течение 10–15 минут, иногда бывают задержки до одного часа».

Оплатил и этот заказ. Сижую жду. Проходит час. Думаю, ладно, может, она там занята другими заказами. Подождал еще минут 20. Решил все же написать. Сообщение не читает. Хотел позвонить — оказалось, что в мессенджере ее номер скрыт...

В общем, ни в тот день, ни на следующий я не получил ни ответа, ни своих денег. Уже без особой надежды постучался в техподдержку маркетплейса. Они ответили: мы так не работаем, рейтинги не

накручиваем, в соцсетях и мессенджерах сотрудников не нанимаем. Вероятно, вы столкнулись с мошенниками, идите в полицию.

Потом я еще раз сходил по ссылке, которую мне присылали до этого. Оказалось, что адрес у сайта немного другой, не как у интернет-магазина — к нему добавлено слово online. А если пощелкать на другие иконки на страничке, кроме оплаты, появляется сообщение об ошибке.

В полицию я не пошел. Как-то стыдно даже признаваться, что меня так просто развели.

Совет эксперта по противодействию мошенничеству:

В техподдержке маркетплейса Олегу дали дельный совет: ему действительно нужно обращаться в полицию. И чем быстрее он это сделает, тем больше шансов, что мошенников поймают до того, как они успеют обналичить все украденные деньги и скрыться.

Мошенники воспользовались популярностью маркетплейсов, придумали убедительную легенду и даже сначала выплатили небольшой доход, чтобы вызвать доверие.

Банки не компенсируют потери, если человек сам сделал перевод аферистам, пусть и под воздействием инструментов социальной инженерии.

К тому же страница, на которой Олег оплачивал товар, скорее всего, была фишинговой. Преступники создают такие сайты специально для того, чтобы заполучить реквизиты чужих карт и с их помощью добраться до всех денег на банковском счете жертвы. Поэтому первым делом, еще до похода в полицию, Олегу нужно обратиться в свой банк, заблокировать карту и заказать новую.

Всегда проверяйте, настоящий ли перед вами сайт, даже если он с виду похож на известный. Страница-клон может отличаться от популярного портала всего одной буквой в адресе. Не переходите по ссылкам, которые незнакомые люди присылают в соцсетях и мессенджерах.